

VII МЕЖДУНАРОДНАЯ НАУЧНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ «ЭТНОГРАФИЯ АЛТАЯ И СОПРЕДЕЛЬНЫХ ТЕРРИТОРИЙ»

VII международная научная конференция «Этнография Алтая и сопредельных территорий: изучение, сохранение и презентация исторического, этнографического и культурного наследия» состоялась 27–30 октября 2008 г. в г. Барнауле на базе Барнаульского государственного педагогического университета (БГПУ). Конференция была организована БГПУ совместно с Институтом археологии и этнографии (ИАЭТ) СО РАН (г. Новосибирск) при поддержке РГНФ.

Конференция имеет давнюю традицию. В 1994 г. в Барнауле была проведена первая конференция «Этнография Алтайского края». Ее задачей являлось объединение регионального научного сообщества и активизация деятельности по изучению традиционной культуры и быта населения Алтайского края. С 1998 г. конференция проводится под названием «Этнография Алтая и сопредельных территорий».

Цель VII конференции состояла в подведении итогов изучения этнического многообразия сибирского порубежья за последние годы, обсуждении путей и способов укрепления толерантности и межэтнического диалога, разработке эффективных путей и способов изучения, а также сохранения и популяризации этнокультурного наследия народов Алтайского края в контексте их взаимодействия с сопредельными территориями России и зарубежья с опорой на исторический опыт.

В программу работы конференции было включено более 140 сообщений ведущих специалистов по этнологии, истории, социологии, политологии, демографии, лингвистике из разных городов России, а также Казахстана, Беларуси, Польши. На пленарном заседании и в секциях обсуждено около 80 докладов. Вузовскую науку представляло свыше 20 университетов. Музейная этнография была представлена государственными и региональными музеями России и Казахстана. Конференция вызвала большой интерес и у представителей управленческих структур Алтайского края, национально-культурных объединений, педагогов, работников культурно-просветительских учреждений. Среди участников конференции находились молодые ученые, аспиранты, соискатели, студенты из разных городов Сибири.

На пленарном заседании с докладом об истории, современном состоянии и перспективах этнографических исследований в Алтайском крае выступила д-р ист. наук, проф. БГПУ Т.К. Щеглова (г. Барнаул). Ею обращалось внимание на особенности этнокультурного развития Алтая как фронтальной территории в прошлом и настоящем, подчеркивалось значение современных этнографических исследований в современных условиях. С 1990 г. этнографические исследования на Алтае развивались в русле научно-практических программ сектора устной истории и этнографии ЛИК БГПУ. Интеграция академической и вузовской науки придала этому процессу новый импульс.

Аналізу современной этносоциальной и этнодемографической ситуации в Сибири посвятила свое выступление заведующая отделом ИАЭТ СО РАН, д-р ист. наук И.В. Октябрьская (г. Новосибирск). Особое внимание в докладе уделялось характеристике человеческого потенциала Сибир-

ского федерального округа, как важнейшего фактора реализации социальных и экономических инноваций. Об особенностях и перспективах в изучении и сохранении современной культуры народов Сибири говорилось в докладе д-ра ист. наук, проф. ТГУ О.М. Рындиной (г. Томск). Современные подходы в этнографических исследованиях при соединении гендерного подхода, устной истории и этнографии освещались в докладе заведующей отделом гендерных исследований Института этнологии и антропологии РАН, д-ра ист. наук Н.Л. Пушкаревой (Москва). Автор показала значение гендерных подходов и методов устной истории в зарубежной и отечественной науке. Межрегиональным связям этнографических исследований в Сибири на примере мордвы было посвящено выступление заведующей отделом НИИ гуманитарных наук при Правительстве Республики Мордовия, д-ра ист. наук Л.И. Никоновой (г. Саранск). Особое внимание в докладе было уделено развитию сотрудничества БГПУ и НИИ гуманитарных наук по изучению мордвы Алтайского края.

В ходе работы секции «Этнические и социокультурные процессы сибирского пограничья в прошлом и настоящем» (руководитель – д-р ист. наук Л.И. Никонова) обсуждались вопросы, связанные с межкультурными коммуникациями и межэтническим взаимодействием, с оценкой современной этнокультурной ситуации в приграничных регионах России, Монголии и Казахстана. Большое внимание уделялось характеристике современных этнокультурных процессов диаспоральных и дисперсных этнических групп Алтая и сопредельных территорий.

На секции «Устная история, этническая лингвокультурология и фольклор» (руководители – д-р ист. наук Т.К. Щеглова, д-р ист. наук Н.Л. Пушкарева) обсуждались междисциплинарные подходы к изучению истории и культуры народов Алтая. Устная история рассматривалась как источник и метод этнографических исследований, возможности демонстрировались на широком круге полевых материалов с привлечением фольклорных и топонимических источников.

В ходе работы секции «Алтай и сопредельные территории: современные этносоциальные и этноконфессиональные процессы» (руководители – д-р ист. наук И.В. Октябрьская, канд. ист. наук А.П. Коновалов) обсуждались проблемы демографического и конфессионального развития, миграционные процессы, этносоциальная ситуация в Сибирском регионе.

Участники секции «Этнографическое музееведение и презентация этнокультурного наследия» (руководитель – д-р ист. наук А.Ю. Майничева) продолжили работу предыдущих конференций, обсуждая традиции и новации в формировании и популяризации музейных этнографических коллекций. Большое внимание уделялось проблемам развития сельских музеев Алтайского края, а также проблемам каталогизации и введения в научный оборот музейных фондов.

На секции «Традиционная культура народов Сибири» (руководитель – канд. ист. наук И.И. Назаров) рассматри-

вались вопросы культурного развития современных народов Сибири.

На секции «Традиционные ремесла и промыслы народов Сибири и сопредельных территорий: история и современность» (руководитель – д-р ист. наук Т.Н. Глушкова) анализировались проблемы изучения и возрождения народных промыслов в научно-практическом и методологическом контексте. На широких полевых материалах авторы докладов воссоздали картину промыслов Алтая XIX–XX вв.

На секции «Религиозное мировоззрение, традиционные культы и их трансформация» (руководитель – канд. ист. наук Г.В. Любимова) были рассмотрены религиозно-мировоззренческие традиции народов Южной Сибири XVIII–XIX вв., проанализированы явления синкритизации традиционных верований и христианства (канд. ист. наук В.Н. Асочакова, г. Абакан).

На секции «Этноэкология и образы пространства народов Сибири: общее и особенное» (руководитель – канд. ист. наук С.Н. Корусенко, канд. ист. наук Г.В. Любимова) особое внимание уделялось стратегиям природопользования и категориям экологического поведения в связи с адаптацией к социокультурным ландшафтам.

Итоги изучения славянского населения Сибири обсуждались на секции «Славянское население Сибири: прием-

ственность и трансформация этнических традиций» (руководители – д-р ист. наук Е.Ф. Фурсова, канд. ист. наук Т.Н. Золотова).

Участники секции «Праздничная культура народов Сибири: традиции и новации» (руководители – д-р ист. наук Е.Ф. Фурсова, канд. ист. наук З.К. Сураганова) обсудили вопросы праздничных традиций в прошлом и их модернизации в настоящее время.

В принятой участниками конференции резолюции отмечено, что данная конференция стала крупнейшим научным форумом Сибири, продемонстрировавшим эффективность взаимодействия вузовской и академической науки. Было предложено провести в 2011 г. следующую, VIII конференцию, а в рамках конференции – секцию молодых ученых и мастер-классы для начинающих исследователей.

В дни работы конференции в БГПУ были открыты две фотовыставки «Изба – Дом – Хата. Жилище восточнославянского населения Алтайского края», «Летопись этнографических экспедиций БГПУ под руководством д-ра ист. наук Т.К. Щегловой в лицах. 1991–2008 годы» и организована художественно-этнографическая выставка «Узелки на память» (кураторы – член Союза художников России Т.У. Колточихина, заведующая отделом этнографии Института археологии и этнографии СО РАН, д-р ист. наук И.В. Октябрьская и заведующая историко-краеведческим музеем БГПУ Н.С. Грибанова).

Т.К. Щеглова
д-р ист. наук, профессор,
проректор Алтайской педагогической академии

ЭТНОАРХЕОЛОГИЯ СИБИРИ. МЕЖДУНАРОДНЫЕ НАУЧНЫЕ СЕМИНАРЫ В АЛМАТЫ, ОМСКЕ И КРАСНОЯРСКЕ

Сотрудничество археологов и этнографов имеет большое значение при исследовании проблем древней, средневековой и новой истории. В 1993 г. в Омске была создана группа, которая проводит этноархеологические исследования на территории Сибири. Ею был инициирован всероссийский, а затем международный научный семинар «Интеграция археологических и этнографических исследований». С 1993 г. он работал в Омске, Владивостоке, Москве, Нальчике, Новосибирске, Санкт-Петербурге, Уфе и Ханты-Мансийске.

В 2004 г. (22–24 сентября.) XII семинар состоялся в г. Алматы (Республика Казахстан). Он был посвящен 100-летию со дня рождения А.Х. Маргулана и 120-летию со дня рождения Б.Э. Петри. XIII семинар (20–23 октября 2005 г., Омск) был посвящен 170-летию со дня рождения Ч.Ч. Валиханова и 100-летию со дня рождения В.Н. Чернецова. XIV семинар (18–20 октября 2006 г., Красноярск) посвящался 160-летию со дня рождения основателя красноярской археологической школы И.Т. Савенкова. Организаторами семинара стали ведущие исследовательские центры России, Казахстана и Украины во главе с Омским госуниверситетом им. Ф.М. Достоевского и Омским фи-

лиалом ОИИФ СО РАН (в 2004–2005 гг.; затем – Омским филиалом ИАЭТ СО РАН).

К семинарам были выпущены сборники из серии «Интеграция археологических и этнографических исследований». На трех этноархеологических форумах было заслушано более 120 докладов, которые подготовили ученые России, Казахстана, Германии, Италии, Киргизии, Монголии, США, Туркмении, Турции и Украины. В рамках этих международных семинаров омская школа этноархеологии декларировала свои теоретические установки. Утвердилось положение, что объектом этноархеологии являются социокультурные системы с их сложной структурой и связями, реконструируемыми в ходе интеграции археологических и этнографических исследований. Предмет этноархеологии составляют свойства социокультурных систем, их внутренние функциональные связи и взаимоотношения с другими системами. Основой конкретных исследований омских ученых в области этноархеологии является конструирование (моделирование) социокультурных этнографо-археологических комплексов (ЭАК).

На семинаре в г. Алматы большое внимание уделялось исследованиям в Казахстане, Монголии и России: Н.А. То-